

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Viernes 16 de Septiembre de 1910

NÚM. 254.

## CARTA ABIERTA

### POR JUSTICIA Ó CARIDAD

Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Valarino:

Los distritos que V. E. y su hermano representan y que tanto tiempo han estado vinculados á la historia política de su familia, sufren en estos momentos la desgracia más cruel é imaginable.

El destino fiero y cruel ha arrancado de las manos del pobre el mendrugo que con trabajo y fatiga había creado: una vez más, ha llenado de hambre y miseria, de dolor y desesperación la vivienda de miles de braceros que lloran desconsolados tanta desgracia.

Y en este duro trance, y en esta situación gravísima la vega del Segura acude á V. E. para que influya de un modo decisivo é imperioso en el Gobierno que V. E. integra.

Si es deber de los Gobiernos fomentar el bienestar público acrecentando la riqueza, aún lo es más, remediar y aplacar el hambre, de una región rica y feliz que rarísima vez ha acudido en demanda de protección á los poderes públicos. Ahora es ocasión muy propicia para que el título de hijo que le dió la ciudad de Orihuela, donde repercutira visiblemente esta miseria, quede demostrado con obras de amor y abnegación: ahora es momento muy oportuno para que V. E. demuestre que en su política hay algo más

que el favor al amigo: ahora es cuando puede V. E. patentizar la gratitud á que se ha hecho acreedora esta región tan resignada para sufrir, tan pródiga para otorgar, tan parca para pedir.

No os pide otra cosa que pan, pero pan que quiere ganar con su trabajo y trabajo que no debe regatear el Gobierno á que V. E. pertenece.

Y como sería ofender vuestra cultura, presentar proyectos asequibles y necesarios en la vida de estos pueblos, y como por otra parte creemos muy sinceramente que sus altos dones

de saber y entender le habrán capacitado de los más convenientes para nuestra vida, terminamos aquí esta carta, cuyas pretensiones nacieron del corazón y pasaron libres de los egoísmos y odios de la política, por encima de lo que sabemos está es derecho de vivir de muchos pueblos que saludan á V. E. como esperanza y consuelo...

Manuel Lucas Ibañez.

## EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO

### DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

Tócame todavía hacer otra

manifestación, para colocar, si acierto en su punto, con toda claridad, á esta minoría.

Yo asistí á la sesión en que el señor presidente del Consejo de ministros, me parece que contentiéndolo con el Sr. Azcárate, habló de reforma constitucional y de modificaciones constitucionales. Yo confieso que saqué alguna preocupación de las palabras de S. S., pero no puedo creer, y no he creído, que tuvieran el sentido que, no sin algún fundamento lo declaro, las atribuí al Sr. Díaz Aguado la otra tarde. Porque yo no puedo creer que el Sr. Canalejas, me adelan-

212

FOLLETÍN DE

joyas de gran valor y costosísimos bordados; frente á frente de cada uno de los dos ajimeces de la fachada principal, en la pared del fondo resaltaban dos panoplias cargadas de armas de todas épocas; en la penumbra de aquellas dos aberturas, tenía sitio propio el gran sofa, rodeado de sillones monumentales, que se extendían en gran número alrededor de las paredes, con el escudo de la casa bordado de realce sobre los gigantescos respaldos; además de la galería de retratos, podían admirarse allí algunos lienzos de nuestros mejores artistas nacionales antiguos y modernos; y sobre el rico pavimento de mosaico, brillante como un espejo, reflejábanse la airosa bóveda, pintada al fresco.

Mientras Rosa examinaba con de-

ble; casacas del primer Borbón; zamarras de guerrilleros de la Independencia; frailes austeros, Prelados venerables, incorruptibles magistrados! ¡Y todos con el mismo aire de familia!... ¡Y lo mismo ese rico labrador, que va vestido á la moderna y que cierra esa verdadera línea de batalla! ¡Porque todos esos caracteres han luchado, cada cual en su esfera, por una idea que ya no rige los destinos de la patria!... ¡Que armonía tan viviente hacen con ellos todos esos retratos de mujer! ¡Qué juego tan asombroso el suyo!... ¡En verdad que es esto grande y digno de admiración!

Todo le pareció entonces de buen gusto. La arquitectura del salón era de estilo árabe, pero no puro, sino mixto, perteneciente á la época en

to á asegurarlo, mientras él no diga lo contrario, haya querido decir, ni haya podido pensar que está en las facultades del Gobierno faltar á la Constitución que hemos jurado todos. Por lo tanto, el art. 11 de la Constitución es un texto imperativo y obligatorio para el Gobierno y para todos, y con el criterio de este artículo constitucional, con todas áquellas interpretaciones que verdaderamente sean tales y no vulneren el texto ni el espíritu de ese art. 11 hemos de juzgar todas las aplicaciones que del criterio del Gobierno se presenten á las Cortes. Porque si fuera lícito, que no lo es, en alguna materia, olvidar lo que significa la Constitución, y lo que en España singularmente es y representa, por lo que antes os indicaba en la materia del art. 11 todavía serían más graves, más aventuradas, cualesquiera licencia que en la interpretación pudieran sobrevenir para llegar á la tergiversación del texto preceptivo y jurado.

El Sr. Alvarez ha expuesto en la tarde de hoy su criterio, y ha estimulado con gran ahínco al señor presidente del Consejo hacia la tendencia que naturalmente representa S. S.

*Se continuará*

## CON PLUMA AJENA

**Un libro del Marqués de Rafal**

Con el mismo título que en-

cabeza estas líneas, ha publicado nuestro estimado colega «La Verdad» de Murcia el artículo que á continuación transcribimos.

«Casi todos los periódicos de Madrid y de provincias, con más ó menos extensión, pero todos con frases de elogio y de aplausos de sincera felicitación, se han ocupado de un libro altamente histórico é instructivo, del cual es autor el distinguido y estimado prócer don Alfonso Pardo, Marqués de Rafal.

El autor que se nos ha revelado en esta obra histórica de la región levantina con todas las dotes que adornan á los literatos de nota más conocidos en esta clase de estudios difíciles, ha prestado con su importante libro un gran servicio á las letras patrias, sacando á la luz de la publicidad hechos pasados que hasta ahora eran desconocidos é ignorados del público y en los cuales tuvieron intervención muy directa los ilustres ascendientes del autor de dicho libro quien debe estar muy satisfecho de la franca y cariñosa acogida que todas las clases de la sociedad aún aquellas personas de mediana ilustración, han dispensado á la primera producción que ha brotado ó salido de la elocuente pluma del joven y modesto caballero señor Pardo, al que con gusto felicitamos.

Con esta obra del Marqués de Rafal, que los inteligentes en estudios de historia han calificado de altísima y notable, ha adquirido gran relieve y preponderancia la saliente personalidad del modesto autor, enemigo acérrimo del bombo y del anuncio, cualidades hermosas que hacen resaltar más y más su caballerosidad é importancia en medio de una sociedad puramente material y egoísta que sólo gusta del reclamo y del aplauso para dar importancia y valor aún á veces, á aquello que después de no tener mérito, alguno, sirve de escándalo entre el pueblo ignorante ó poco instruido.

Siga el marqués de Rafal por el camino emprendido; continúe en su clase de trabajos cuyo primer ensayo le ha valido tantos aplausos y enhorabuenas y esté seguro de que su nombre como literato distinguido entre la grey de escritores ilustres de España, ocupará en tiempo no lejano, un puesto preeminente al que le da derecho su vasta ilustración y preclaro talento.

Después que he leído con gusto y detenimiento de benedictino cuanto se ha escrito dentro y fuera de la Península sobre el libro que nos ocupa me explico muy bien el porqué la guerra injusta que en ciertas partes se hacen á personalidades dignísimas acreedoras al aprecio y es-

timación de sus semejantes, por su gran patriotismo, preclaro talento y virtudes cívicas.

Y es que la tiniebla sodiana la luz, como un condenado del infierno á un bienaventurado del cielo, si vale la comparación.

El marqués de Rafal que ha sido juzgado por hombres eminentes de literato distinguido, debe estar agradecido al recibimiento que se le ha hecho á su primer libro, por cuyo éxito grandioso enviámosle nuestra enhorabuena al exdiputado conservador por Orihuela.»

Por nuestra parte huelgan más comentarios que agradecer al articulista los merecidos elogios que tributa á nuestro querido jefe el Excmo. Sr. Marqués de Rafal.

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» escribe su fondo con unas atinadísimas consideraciones sobre lo que dice «La Mañana» respecto á una lápida puesta en Bruselas á la memoria de Francisco Ferrer y que el diario ministerial cree es un motivo para que el señor Canalejas apresure el paso y precipite su política anticlerical.

«La Correspondencia de España» dedica su primer artículo á la información sobre el consejo de Ministros celebrado en el Ministerio de la Gobernación.

«El Universo» discute con «Heraldo de Madrid» sobre la tesis que este sustenta de que las causas de las huelgas no hay que buscarlas en los gremios ni en los socialistas ni en los fantásticos agitadores políticos sino en la torpeza de los Gobiernos.

«El Correo Español» cree que se acerca á pasos agigantados la caída del Sr. Canalejas.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de «Claudio Frolo» en que vierte algunas ideas sobre el periódico y entiende que en este lo primero es el periodismo, el periodista.

«Diario Universal» se extraña de la actitud de los tablajeros de Madrid que conminan con la siguiente amenaza «O en término de siete días se dispone la introducción de carnes inglesas congeladas ó subimos el precio de la carne.»

«La Correspondencia Militar» publica una carta de un capitán de Infantería abogando por la implantación de la escala cerrada.

«La Mañana» tomando por base la colocación de una lápida en Bruselas dedicada á la memoria de los Condes de Egmont y de Horn muertos en 1568 por defender la libertad de conciencia y á la de Francisco Ferrer excita al Sr. Canalejas á que no se detenga en el camino anticlerical que emprendió al principio.

que, expulsados ya los moros, las construcciones tomaban la idea principal del arte cristiano, y del mahometano las formas decorativas del periodo mudéjar. Así, la bóveda de la gran estancia estaba constituida por cuatro aiosos arcos ojivales que arrancaban de los cuatro ángulos del salón, cortándose en el centro, donde los unía un enorme rosetón del que pendía una costosisima araña de metal: daban paso á la luz del mediodía dos elegantes ajimeces, con las columnitas de alabastro, abiertos en fachada principal; y la puerta de entrada al salón, construida en medio de una de las grandes ojivas laterales delante del espacioso rellano de la escalera, era otro ajimez morisco, de extraordinaria esbeltez y elevación, sobre cuya columna central, de

marmol rojo, se adaptaban las pesadas hojas de la puerta, de roble tallado.

En el centro de la gran sala rectangular, mucho más larga que ancha, había un gran velador de encina; con una artística maceta de flores en medio, festoneada por una enredadera; y la mesa estaba materialmente repleta de objetos de gran valor natural y artístico; en el centro de cada una de las dos ojivas de los extremos del salón había una gran cómoda de caoba; sobre una de ellas lo Virgen de los Dolores, y sobre la otra un Jesús Nazareno; y ambas imágenes, muy antiguas y veneradas en la casa, representaban un verdadero capital, pues sus trajes, de terciopelo negro el de la Virgen, y morado el del Redentor, estaban cuajados de

## POR LO QUE VALGA

### Para el Sr. Alcalde

Hasta nosotros ha llegado la noticia de que uno de estos días y efecto de las persistentes lluvias, se desprendió un bloque ó peñasco de la falda del monte de la Muela.

Afortunadamente el desprendimiento fué en pequeños trozos, y por tanto no causó daño alguno.

Por asociación de ideas, recordamos nosotros el peñasco conocido con el pomposo nombre de «el canto foral» y que está situado en el monte del Castiello.

De ocurrir algo parecido, la catastrofe seria horrible, puesto que en la falda de ese monte, bajo del sitio donde está colocado ese peñasco, existe la calle de Arriba.

No es que nosotros pensemos (Dios no lo quiera) en la ocurrencia de un hecho, como el que al principio narramos, pero en la posibilidad natural de que ocurra (eso no puede negarse) y horrorizados al pensar en sus terribles consecuencias, escribimos estas líneas.

Creemos que para tranquilidad de los vecinos de la mencionada calle (en algunos, más medrosos tal vez, el miedo ya ejerce su influencia) el Sr. Alcalde debía ordenar, que por persona perita en la materia, se gire una visita de inspección al sitio donde está colocado el peñasco que nos ocupa y ante una sola posibilidad de que ocurra un desprendimiento, adoptar las medidas conducentes á evitarlo ó á impedir sus perniciosos efectos.

Como creemos que lo propuesto es de imprescindible necesidad ejecutarlo, abrigamos la esperanza de que el Sr. Alcalde, tendrá en cuenta nuestras excitaciones, que aún en el caso de ser hijas de nuestra fantasía, nada se pierde con atenderlas.

## UN ARTISTA NOTABLE

Al cojer la pluma para reseñar á grande rasgos la notabilísima labor de un querido paisano nuestro, nos sobrecoje el temor de herir su modestia, y bien sabe Dios que quisieramos no pecar de indiscretos al estampar una vez más en estas columnas

los merecidos elogios que constante le prodigan tanto la prensa local como la de fuera. Nos referimos al notabilísimo tenor, paisano nuestro y oriolano de buena cepa D. Monserrate Celdrán, Beneficiado de la Catedral de Segorbe, que está siendo la nota de actualidad en estos días en que, con la acostumbrada solemnidad, se está celebrando en este Templo Catedral la novena á nuestra amantísima patrona la Virgen de Monserrate.

Ya conocíamos á tan simpático paisano; pero á fuer de imparciales, hemos de confesar que cada vez que le volvemos á oír, nos sorprende con las delicadas notas de su prodigiosa garganta, y nos da á conocer sus rápidos progresos en el divino arte que cultiva.

Artista de corazón sabe, con los refinamientos de la mejor escuela, dar alma á la composición y á las notas fluidas y vibrantes que arranca de su pecho, infunde de tal manera el cálido fuego de la pasión que, verdaderamente conmueve en el grito suplicante de la plegaria y subyuga y eleva en el dulcísimo canto de la religiosa melodía.

Orihuela entera acude á oírle en estas noches de novena saliendo satisfecha de su meritísima labor y sintiéndose orgullosa de contar entre sus hijos el queridísimo amigo que viviendo lejos de esta bendita tierra por razones de su cargo, viene todos los años á ofrendar á su queridísima Patrona el testimonio de su profundo amor y á regalarla con las dulces exquisiteces de su melodiosa voz.

Felicitemos muy de veras al Sr. Celdrán por sus continuos triunfos en tan difícil arte y plegue á Dios que pronto le tengamos entre nosotros, por que nos obliga, muy á pesar nuestro, á oírle de tarde en tarde.

Nuestra enhorabuena al notable cantante al par que virtuoso sacerdote.

Equis

## Desde Londres

(De nuestro servicio especial)

**Crisis obrera. — Venta de besos. — Un espía alemán. — El príncipe Enrique de Prusia. — Las pesquerías de Tarranova.**

Un suceso inesperado ha ve-

nido á agravar la situación creada por el «lock-out» de los talleres marítimos. Los patronos deciden aplazar para fecha remota la conferencia que hoy debía celebrarse en Carlisle. De esta manera pretenden evitar que se les suponga deseosos de poner término al conflicto planteado entre el capital y el trabajo. Tampoco les conviene que las causas del cierre de sus establecimientos sean discutidas en un mitin accidentalmente convocado.

Al mismo tiempo los viajeros que llegan á Glasgow ven con sorpresa muchas jóvenes agraciadas en los andenes de las estaciones, llevando carteles en los cuales se lee: «Besos á la venta.» Después de rápidas explicaciones los excursionistas y las lindas muchachas se abrazan sonrientas y bien pronto aparecen llenas de monedas de plata las bolsas de las vendedoras. Es una sugestiva recaudación para socorrer á los huelgistas.

He aquí el origen de ella: En la pequeña villa de Moilson se empezaban á sentir los rigores del hambre, y un anciano tejedor, al encontrarse una niña que pedía limosna para los obreros sin trabajo, le entregó un chelín en plata, diciéndole: «Toma hermosa niña, por vuestro beso.» Con estas advertencias se avisparon las muchachas de Meilsgen, que desconocían los resortes de la gazmoñería, aprovechando perfectamente la lección del viejo industrial.

El tribunal de la Haya ha fallado el litigio anglo-americano referente á las pesquerías de Terranova. Desde 1811 existe un tratado por el cual los habitantes de los Estados Unidos gozan de idénticos derechos que los subditos ingleses para dedicarse á la pesca en la Costa de Terranova y en la del Labrador. Pero paulatinamente fué restringido este derecho por diversas disposiciones y reglamentos que dictaron las autoridades.

Con objeto de poner término á estas rivalidades, los dos gobiernos decidieron confiar el Tribunal de la Haya el arreglo de sus diferencias. De las siete cuestiones planteadas, cinco han sido resueltas favorablemente para los americanos. Inglaterra resulta vencedora en dos puntos. En lo sucesivo los marinos ame-

ricanos deberán someterse á la reglamentación británica para el ejercicio del derecho de pesca. También se aprueba la solución propuesta por las autoridades inglesas, para fijar el alcance y límite de las aguas jurisdiccionales.

En general el fallo ha producido en Inglaterra impresión satisfactoria, por que se mantiene intacta su soberanía y estiman las principales reclamaciones de la colonia de New-Fonndland.

Akers.

Londres, Septiembre 1910.

## SUETOS Y NOTICIAS

De Torre vieja donde ha pasado una larga temporada ha regresado nuestro querido amigo D. Tomás Tomás Cárcelos y su distinguida familia.

También ha regresado de dicho punto nuestro buen amigo D. José Rodríguez Vera con su distinguida familia.

La traslación de la Imagen de nuestra Patrona á su Santuario tendrá lugar el próximo domingo.

En el templo parroquial de Santiago, se han unido hoy de madrugada con los indisolubles lazos del matrimonio, la bella y distinguida señorita Doña Laura Dodero Luengas con D. Arturo Cabrera Pozuelo.

Los nuevos esposos después de recibir la bendición nupcial del reverendo párroco de dicha Iglesia don José María Mompean, han salido de Orihuela con dirección á Valencia, Barcelona y otras importantes capitales, en donde se proponen pasar la luna de miel.

Nuestra enhorabuena.

Debido á la escasez de la cosecha de pimienta de este año, dicho artículo ha experimentado algún alza en el precio, hallándose algo animado al frente el mercado de Orihuela de dicho producto, en donde hay gran demanda.

Según noticias, es muy posible que se arriende esta plaza de toros por lo que resta de año, con el fin de dar en ella varias novilladas.

Las lluvias de estos días, han sido abundantes en todo este término hallándose por tal motivo muy contentos los agricultores que con fianza en un buen año de cosechas.

**Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.**

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
 DEPOSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15. Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANBITA  
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias  
 Arados de vertedera americanos  
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería  
 Instalaciones y transformación de fábricas de harinas  
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebras con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.